                       Chöông III:  PHÖÔNG TRÌNH BAÄC NHAÁT MOÄT AÅN 

Tieát 37, §1. MÔÛ ÑAÀU VEÀ PHÖÔNG TRÌNH

Ngày dạy: 6/1

Lớp dạy: 8/1; 8/2
I/ MUÏC TIEÂU:
- HS hieåu khaùi nieäm phöông trình vaø caùc thuaät ngöõ nhö : veá phaûi, veá traùi, nghieäm cuûa phöông trình, taäp nghieäm cuûa phöông trình. HS hieåu vaø bieát caùch söû duïng caùc thuaät ngöõ caàn thieát ñeå dieãn ñaït baøi giaûi phöông trình.

- HS hieåu khaùi nieäm giaûi phöông trình, böôùc ñaàu laøm quen vaø bieát caùch söû duïng quy taéc chuyeån veá vaø quy taéc nhaân, bieát caùch kieåm tra moät giaù trò cuûa aån coù phaûi laø nghieäm cuûa pt hay khoâng.

- HS böôùc ñaàu hieåu khaùi nieäm hai phöông trình töông ñöông.

II/ CHUAÅN BÒ:
- GV: Thöôùc thaúng, baûng phuï (ghi ?4, baøi taäp 4) 

- HS: Xem laïi caùc baøi toaùn daïng tìm x; baûng phuï nhoùm, buùt daï.

- Phöông phaùp: Ñaët vaán ñeà – Ñaøm thoaïi.

III/ HOAÏT ÑOÄNG DAÏY VAØ HOÏC:
	NOÄI DUNG  
	HOAÏT ÑOÄNG CUÛA GVV 
	HOAÏT ÑOÄNG CUÛA HS

	Hoaït ñoäng 1 : Giôùi thieäu chöông (3’)

	Chöông III: PHÖÔNG TRÌNH BAÄC NHAÁT MOÄT AÅN.

§1. MÔÛ ÑAÀU VEÀ PHÖÔNG TRÌNH
	- ÔÛ lôùp döôùi ta ñaõ giaûi nhieàu baøi toaùn tìm x, nhieàu baøi toaùn ñoá. Ví duï: (SGK trang 4) 

- GV ñaët vaán ñeà nhö SGK 

- GV giôùi thieäu chöông (sô löôïc muïc tieâu vaø noäi dung chuû yeáu cuûa chöông), vaø ghi baûng töïa chöông, baøi 
	- HS ñoïc SGK trang 4 

- HS nghe, ghi vaøo vôû töïa baøi môùi. 

	Hoaït ñoäng 2 : Phöông trình moät aån  (15’)

	1. Phöông trình moät aån:

+ Moät phöông trình vôùi aån x coù daïng A(x) = B(x), trong ñoù veá traùi A(x) vaø veá phaûi B(x) laø hai bieåu thöùc cuûa cuøng moät bieán x. 

Ví duï: 3x -5=x laø pt vôùi aån x 

   2t – 1 = 3(2 – t) + 5 laø pt vôùi aån t.  

+ Giaù trò cuûa aån x thoaõ maõn (hay nghieäm ñuùng) phöông trình goïi laø nghieäm cuûa phöông trình ñoù. 

Chuù yù: 

a) Heä thöùc x = m cuõng laø moät phöông trình vôùi nghieäm duy nhaát laø m. 

b) Moät ptrình coù theå coù 1, 2, 3… nghieäm cuõng coù theå khoâng coù nghieäm (voâ nghieäm) hoaëc coù voâ soá nghieäm. 

Ví duï : pt x2 = 1 coù 2 nghieäm laø x = 1 vaø x = -1

pt x2 = -1 voâ nghieäm 
	- Ghi baûng baøi toaùn : “Tìm x bieát 2x +5 = 3(x –1) +2” 

Giôùi thieäu: ñaây laø moät phöông trình vôùi aån soá x. Goàm hai veá : veá traùi laø 2x+5, veá phaûi laø 3(x-1) +2. Hai veá cuûa pt naøy cuøng chöùa moät bieán x, ñoù laø phöông trình moät aån. 

- GV giôùi thieäu daïng toång quaùt  

- Haõy cho ví duï khaùc, chæ ra veá traùi, veá phaûi cuûa phöông trình? 

- Neâu ?1 cho HS thöïc hieän 

- Cho HS thöïc hieän tieáp ?2 

- Khi x = 6, giaù trò 2 veá cuûa pt baèng nhau, ta noùi x = 6 thoaû maõn hay nghieäm ñuùng pt ñaõ cho x = 6 laø moät nghieäm cuûa pt. 

- Yeâu caàu HS laøm tieáp ?3 

- Goïi hai HS leân baûng 

- Töø ?3 , GV giôùi thieäu chuù yù : 

* Heä thöùc x = m cuõng laø moät pt, phöông trình naøy coù 1 nghieäm duy nhaát laø m (m laø moät soá …) 

* Moät phöông trình coù theå coù bao nhieâu nghieäm? 

- GV giôùi thieäu vaø cho ví duï
	- HS nghe GV giôùi thieäu 

- Nhaéc laïi khaùi nieäm toång quaùt cuûa pt vaø ghi vaøo vôû 

- HS cho ví duï … 

- Ñöùng taïi choã neâu ví duï phöông trình aån y, aån u … 

- HS tính : 

VT = 2.6 +5 = 17 

VP = 3(6 –1) +2 = 17

- Nhaän xeùt: khi x = 6, giaù trò hai veá cuûa pt baèng nhau. 

- HS thöïc hieän ?3 vaøo vôû 

- 2 HS laøm ôû baûng  

a) x = -2 

VT = 2(-2 +2) – 7 = -7 

VP = 3 – (–2) = 5 

( x = -2 khoâng thoaõ maõn ptrình 

b) x  = 2 

VT = 2(2+2) –7 = 1

VP = 3 –2 = 1 

( x = 2 thoaû maõn ptrình 

- HS ghi ví duï vaøo taäp 

	Hoaït ñoäng 3 : Giaûi phöông trình (8’)

	2. Giaûi phöông trình: 
Giaûi phöông trình laø tìm taát caû caùc nghieäm (hay taäp nghieäm) cuûa phöông trình ñoù. 

Taäp nghieäm cuûa pt kí hieäu laø S 

Vd : ptrình x = 2 coù S = {2} 

 Ptrình voâ nghieäm coù S = ( 


	- GV giôùi thieäu taäp nghieäm vaø kyù hieäu taäp nghieäm cuûa ptr. 

- Neâu ?4  Cho HS oân taäp caùch ghi moät taäp hôïp soá. 

- Giôùi thieäu caùc caùch dieãn ñaït 1 soá laø nghieäm cuûa 1 ptrình: “laø nghieäm”, “thoaû maõn”, “nghieäm ñuùng”… phöông trình. 
	- Chuù yù nghe 

- HS leân baûng ñieàn vaøo choã troáng 

a) S = {2} 

b) S = ( 

- HS taäp dieãn ñaït soá 2 laø nghieäm cuûa pt x = 2 baèng nhieàu caùch 

	Hoaït ñoäng 4 : Phöông trình töông ñöông (5’)

	3. Phöông trình töông ñöông: 
Hai ptrình töông ñöông laø hai phöông trình coù cuøng moät taäp nghieäm.

Kí hieäu pt töông ñöông laø ( 

Ví duï: x + 1 = 0 ( x = -1 
	- Cho HS tìm taäp nghieäm cuûa hai ptrình x +1 = 0 vaø x = -1 

Nhaän xeùt? 

- Chuùng laø hai ptr töông ñöông

- Vaäy theá naøo laø hai ptr tñöông? 

- Giôùi thieäu kí hieäu hai phöông trình töông ñöông “(” vaø caùch phaùt bieåu cuï theå … 
	- HS : ptrình x+1 = 0 coù S = {-1} 

Ptrình x = -1 coù S = {-1} 

- Nxeùt : hai pt coù cuøng taäp nghieäm 

- HS phaùt bieåu ñònh nghóa hai pt töông ñöông. 

- Phaùt bieåu laïi:  Hai pt tñöông laø 2 pt maø moãi nghieäm cuûa pt naøy cuõng laø nghieäm cuûa pt kia vaø ngöôïc laïi. 

	Hoaït ñoäng 5 : Cuûng coá  (12’)

	Baøi 1 trang 6 SGK 

Vôùi moãi phöông trình sau haõy xeùt xem x = -1 coù laø nghieäm cuûa noù khoâng?

a) 4x – 1 = 3x – 2 

b) x + 1 = 2(x – 3)

c) 2(x + 1) + 3 = 2 – x  

Baøi 2 trang 6 SGK 

Trong caùc giaù trò t = -1, t = 0, t = 1, giaù trò naøo laø nghieäm cuûa phöông trình?

(t + 2)2 = 3t + 4
	Baøi 1 trang 6 SGK 

- Treo baûng phuï ghi ñeà baøi 

- Goïi 3 HS leân baûng laøm baøi

- Caû lôùp cuøng laøm baøi 

- Cho HS khaùc nhaän xeùt 

- GV hoaøn chænh baøi laøm 

Baøi 2 trang 6 SGK 

- Treo baûng phuï ghi ñeà baøi 

- Goïi 3 HS leân baûng laøm baøi 

- Caû lôùp cuøng laøm baøi 

- Cho HS khaùc nhaän xeùt 

- GV hoaøn chænh baøi laøm 
	- HS ñoïc ñeà baøi 

- 3 HS leân baûng laøm baøi 

a) 4x – 1 = 3x – 2 

VT = 4.(-1) – 1 = -5

VP = 3.(-1) – 2 = -5

=> x= -1 laø nghieäm cuûa phöông trình

b) x + 1 = 2(x – 3)

VT = -1 +1 = 0 

VP = 2(-1 – 3) = -4

=> x=-1 khoâng laø nghieäm cuûa ptrình

c) 2(x + 1) + 3 = 2 – x 

VT = 2(-1+1) +3 = 3

VP = 2 – (-1) = 3 

=> x= -1 laø nghieäm cuûa phöông trình

- HS khaùc nhaän xeùt 

- HS söûa baøi vaøo taäp 

- HS ñoïc ñeà baøi 

- 3 HS leân baûng laøm baøi 

- HS1 : t = -1 

VT = (-1+ 2)2 = 1

VP = 3(-1) +4 = 1 

=> t = -1 laø nghieäm cuûa phöông trình

- HS 2 : t = 0

VT = (0 + 2)2 = 4

VP = 3.0 + 4 = 4

=> t = 0 laø nghieäm cuûa phöông trình

- HS 3: t = 1

VT = (1 + 2)2 = 9 

VP = 3.1+4 = 7

=> t =1 khoâng laø nghieäm cuûa ptrình

- HS khaùc nhaän xeùt 

- HS söûa baøi vaøo taäp 

	Hoaït ñoäng 6 : Daën doø (2’)

	Baøi 3 trang 6 SGK 

Baøi 4 trang 7 SGK 

Baøi 5 trang 7 SGK 


	​Baøi 3 trang 6 SGK 

* Phöông trình nghieäm ñuùng vôùi moïi x 

Baøi 4 trang 7 SGK 

* Laøm töông töï baøi 2

Baøi 5 trang 7 SGK 

* Tìm nghieäm cuûa moãi phöông trình sau ñoù so saùnh 

- Hoïc baøi : naém vöõng ñònh nghóa , khaùi nieäm

- Tieát sau hoïc baøi môùi 

§2. PHÖÔNG TRÌNH BAÄC NHAÁT MOÄT AÅN VAØ CAÙCH GIAÛI
	- HS tìm taäp nghieäm cuûa phöông trình 

- HS xem laïi caùch giaûi baøi 2

- HS xem laïi phaàn phöông trình töông ñöông

- HS nghe daën vaø ghi chuù vaøo vôû 



IV/ RUÙT KINH NGHIEÄM:
- HS hieåu khaùi nieäm phöông trình vaø caùc thuaät ngöõ nhö : veá phaûi, veá traùi, nghieäm cuûa phöông trình, taäp nghieäm cuûa phöông trình. HS hieåu vaø bieát caùch söû duïng caùc thuaät ngöõ caàn thieát ñeå dieãn ñaït baøi giaûi phöông trình.

- HS hieåu khaùi nieäm giaûi phöông trình, böôùc ñaàu laøm quen vaø bieát caùch söû duïng quy taéc chuyeån veá vaø quy taéc nhaân, bieát caùch kieåm tra moät giaù trò cuûa aån coù phaûi laø nghieäm cuûa pt hay khoâng.

- HS böôùc ñaàu hieåu khaùi nieäm hai phöông trình töông ñöông.

Tieát 38, §2. PHÖÔNG TRÌNH BAÄC NHAÁT MOÄT AÅN VAØ CAÙCH GIAÛI

Ngày dạy: 6/1

Lớp dạy: 8/1; 8/2
I/ MUÏC TIEÂU:
- HS naém ñöôïc khaùi nieäm phöông trình baäc nhaát moät aån

- HS naém qui taéc chuyeån veá, qui taéc nhaân vôùi moät soá khaùc 0 vaø vaän duïng thaønh thaïo chuùng giaûi caùc phöông trình baäc nhaát

- HS naém vöõng caùch giaûi phöông trình baäc nhaát moät aån, naém daïng toång quaùt ñeå ñöa phöông trình veà daïng naøy

II/ CHUAÅN BÒ:
- GV: Baûng phuï (ghi ?1, Vd2, ?3) 

- HS: OÂn taäp qui taéc chuyeån veá vaø qui taéc nhaân; baûng phuï nhoùm, buùt daï.

- Phöông phaùp: Neâu vaán ñeà – Ñaøm thoaïi. 

III/ HOAÏT ÑOÄNG DAÏY VAØ HOÏC:
	NOÄI DUNG  
	HOAÏT ÑOÄNG CUÛA GV 
	HOAÏT ÑOÄNG CUÛA GV

	Hoaït ñoäng 1 : Kieåm tra baøi cuõ (5’)

	1/ Theá naøo laø hai phöông trình töông ñöông? Cho ví duï? (5ñ) 

2/ Cho hai phöông trình : 

      x – 2 = 0  vaø  x(x –2) = 0  

Hai phöông trình naøy coù töông ñöông hay khoâng? Vì sao? (5ñ) 
	- Treo baûng phuï ghi ñeà 

- Goïi moät HS leân baûng. 

- Caû lôùp theo doõi, traû lôøi vaøo nhaùp caâu 2 

- Kieåm tra baøi taäp veà nhaø cuûa HS 

- Goïi HS lôùp nhaän xeùt 

- GV ñaùnh giaù, cho ñieåm. 
	- HS ñoïc ñeà baøi 

- Moät HS leân baûng traû lôøi

“Hai ptrình x –2 = 0  vaø x(x –2) = 0 khoâng töông ñöông vì x = 0 thoaû maõn pt  x(x-2) = 0 nhöng khoâng thoaû maõn ptình   x-2 = 0

- HS khaùc nhaän xeùt 

- HS söûa baøi vaøo taäp 

	Hoaït ñoäng 2 : Giôùi thieäu baøi môùi (1’)

	§2. PHÖÔNG TRÌNH BAÄC NHAÁT MOÄT AÅN VAØ CAÙCH GIAÛI 
	- Trong ñaúng thöùc soá ta ñaõ laøm quen vôùi hai qui taéc chuyeån veá vaø nhaân vôùi moät soá  Hoâm nay chuùng ta tìm hieåu xem qui taéc cuûa phöông trình baäc nhaát coù gioáng nhö vaäy hay khoâng ?
	- HS ghi vaøo vôû töïa baøi môùi. 

	Hoaït ñoäng 3 : Phöông trình baäc nhaát moät aån  (5’)

	1/ Ñònh nghóa phöông trình baäc nhaát moät aån :

(SGK trang 7)

Vd: 

Ptr 2x -1 = 0 coù a =2; b = -1 Ptr –2 + y = 0  coù a = 1; b =-2 
	- GV giôùi thieäu ptrình baäc nhaát moät aån nhö  SGK 

- Neâu ví duï vaø yeâu caàu HS xaùc ñònh heä soá a, b cuûa moãi ptrình
	- HS laëp laïi ñònh nghiaõ phöông trình baäc nhaát moät aån, ghi vaøo vôû. 

- Xaùc ñònh heä soá a, b cuûa ví duï: 

Ptr  2x – 1 = 0 coù a = 2; b = -1

Ptr –2  + y = 0 coù a = 1; b = -2 

	Hoaït ñoäng 4 : Hai qui taéc bieán ñoåi phöông trình (10’)

	2/ Hai qui taéc bieán ñoåi phöông trình : 

a) Qui taéc chuyeån veá: 

         (SGK trang 8) 

Ví du ï: x –2 = 0 ( x = 2 

b) Quy taéc nhaân vôùi moät soá: 

(SGK trang 8)

Ví duï: 
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                        x = 3 

 
	- Ñeå giaûi phöông trình, ta thöôøng duøng qui taéc chuyeån veá vaø qui taéc nhaân vôùi moät soá 

- Yeâu caàu HS phaùt bieåu qui taéc chuyeån veá trong ñaúng thöùc soá?

- Töông töï theá naøo laø qui taéc chuyeån veá trong phöông trình? 

- Cho x – 2 = 0. Haõy tìm x? 

- Ta ñaõ aùp duïng qui taéc naøo? 

- Haõy phaùt bieåu qui taéc? 

- Cho HS thöïc hieän ?1 

- Cho HS khaùc nhaän xeùt 

- GV hoaøn chænh baøi laøm 

- Phaùt bieåu qui taéc nhaân vôùi moät soá trong ñaúng thöùc soá?

- Phaùt bieåu töông töï ñoái vôùi phöông trình?

- Nhaân caû hai veá cho a cuõng coù theå chia caû hai veá cho 1/a. Phaùt bieåu töông töï 

- Cho HS thöïc hieän ?2 

- Goïi 2 HS leân baûng 

- Cho HS khaùc nhaän xeùt 

- GV hoaøn chænh baøi laøm 
	- HS nghe giôùi thieäu 

- HS phaùt bieåu 

- HS phaùt bieåu töông töï 

- HS löu yù, suy nghó

Traû lôøi x = 2 

- Aùp duïng qui taéc chuyeån veá…

- HS phaùt bieåu qui taéc. 

- HS thöïc hieän taïi choã ?1 vaø traû lôøi 

a) x -4 = 0   (   x = 4

b) ¾ + x = 0 (  x = - ¾ 

c) 0.5 – x = 0  ( x = 0.5 

- HS khaùc nhaän xeùt 

- HS söûa baøi vaøo taäp

- HS phaùt bieåu 

- HS phaùt bieåu töông töï 

- HS phaùt bieåu töông töï

- Thöïc hieän ?2, hai HS laøm ôû baûng: 

a) x/2 =-1   (  x = -2

b) 0.1. x = 1.5 ( 0,1x.10 =1,5.10 

                        ( x = 15 

c) – 2.5. x = 10 ( x = 10 : (-2,5) 

                          ( x = -4 

- HS khaùc nhaän xeùt 

- HS söûa baøi vaøo taäp 

	Hoaït ñoäng 5 : Caùch giaûi pt baäc nhaát moät aån (10’)

	3/ Caùch giaûi phöông trình baäc nhaát moät aån : 

Phöông trình ax + b = 0 (vôùi a ( 0) ñöôïc giaûi nhö sau: 

ax+b = 0 ( ax = -b 

                ( x = -b/a

Phöông trình baäc nhaát ax+b = 0 luoân coù moät nghieäm duy nhaát laø x = -b/a

Ví duï : -0.5.x + 2.4 = 0

           ( -0.5x = -2.4 

           (    x = (- 2.4) : (-0.5)

           (    x = 4.8


	- Aùp duïng qui taéc treân vaøo vieäc giaûi phöông trình, ta ñöôïc caùc pt töông ñöông vôùi pt ñaõ cho. 

- Cho HS ñoïc hai ví duï SGK

- Höôùng daãn HS giaûi pt baäc nhaát moät aån daïng toång quaùt

- Phöông trình baäc nhaát moät aån coù bao nhieâu nghieäm? 

- Cho HS thöïc hieän ?3 

- Goïi HS leân baûng laøm 

- Cho HS khaùc nhaän xeùt 

- GV choát laïi caùch laøm…
	- HS ñoïc hai ví duï trang 9 sgk

- HS laøm vôùi söï hdaãn cuûa GV :

ax+b = 0 ( ax = -b ( x = -b/a

- Traû lôøi: pt baäc nhaát moät aån luoân coù moät nghieäm duy nhaát laø x=-b/a 

- HS laøm ?3 : 

-0.5.x + 2.4 = 0

(     -0.5 x = -2.4 

(            x = (- 2.4) : (-0.5)

(             x = 4.8

- HS khaùc nhaän xeùt 

- HS söûa baøi vaøo taäp 

	Hoaït ñoäng 6 : Cuûng coá  (12’)

	Baøi 6 trang 9 SGK 

Tính dieän tích S cuûa hình thang ABCD theo x baèng hai caùch :

1) Theo coâng thöùc S = BH. (BC+DA) :2

2) S = SABH+SBCKH+SCKD
Sau ñoù söû duïng giaû thieát S =20 ñeå thu ñöôïc hai phöông trình töông ñöông. Trong hai phöông trình ñoù coù phöông trình baäc nhaát khoâng?

Baøi 7 trang 10 SGK 

Haõy chæ ra caùc phöông trình baäc nhaát trong caùc phöông trình sau 

a) 1+x = 0   

b) x – x2 = 0 

c) 1 –2t = 0 

d) 3y = 0 

e) 0x –3 = 0 
	Baøi 6 trang 9 SGK 

- Treo baûng phuï veõ hình 1

- Neáu tính theo caùch 1 ta coù ñieàu gì? 

1) S = BH. (BC+DA) :2

- Neáu tính theo caùch 2 ta coù ñieàu gì? 

2) S = SABH+SBCKH+SCKD
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- Cho HS khaùc nhaän xeùt 

- GV hoaøn chænh baøi laøm 

Baøi 7 trang 10 SGK 

- Ghi baûng baøi taäp 7

- Yeâu caàu GV thöïc hieän theo nhoùm. Thôøi gian laøm baøi laø 3’

- Nhaéc nhôû HS chöa taäp trung

- Cho ñaïi dieän nhoùm trình baøy

- Cho HS nhoùm khaùc nhaän xeùt 

- Söûa sai cho töøng nhoùm 
	- HS quan saùt hình 

- S = BH. (BC+DA) :2

  S = x. (x + 11+x) : 2

  S = x. (2x +11) :2 

  S = (2x2 +11x) : 2

- S = SABH+SBCKH+SCKD

  S = 7/2. x+ x.x + 2x

  S = x2 + 11/2 . x

=> (2x2 +11x) : 2 = x2 + 11/2 . x

- Trong hai phöông trình treân khoâng coù phöông trình baäc nhaát 

- HS khaùc nhaän xeùt 

- HS söûa baøi vaøo taäp 

- HS ñoïc ñeà baøi 

- HS suy nghó caù nhaân sau ñoù hôïp taùc theo nhoùm laøm baøi 7

Caùc pt baäc nhaát laø a), c), d) 

Ptrình  b coù luyõ thöøa cuûa x laø 2

Ptrình  e coù a = 0  

- Ñaïi dieän nhoùm trình baøy 

- HS nhoùm khaùc nhaän xeùt 

- HS söûa baøi vaøo taäp 

	Hoaït ñoäng 7 : Daën doø (2’)

	Baøi 8 trang 10 SGK 

Baøi 9 trang 10 SGK 


	Baøi 8 trang 10 SGK 

* Laøm töông töï ?3

Baøi 9 trang 10 SGK 

* Laøm töông töï ?3

- Hoïc baøi: naém vöõng ñònh nghóa pt baäc nhaát moät aån; hai qui taéc bieán ñoåi pt vaø coâng thöùc tính nghieäm x = -b/a.

- Tieát sau hoïc baøi môùi 

§3. PHÖÔNG TRÌNH ÑÖA ÑÖÔÏC VEÀ DAÏNG 

ax +b = 0 
	- HS xem laïi caùch giaûi ?3

- HS nghe daën vaø ghi chuù vaùo vôû 



IV/ RUÙT KINH NGHIEÄM:

Naém vöõng ñònh nghóa pt baäc nhaát moät aån; hai qui taéc bieán ñoåi pt vaø coâng thöùc tính nghieäm x = -b/a.
TUAÀN 19
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